

多国专家说因流行病起诉某国非常荒谬

新华社北京6月9日电新冠疫情仍在全球蔓延。一些国家的政客和媒体出于国内政治等考量,提出向中国索赔,称中国政府应为新冠疫情在本地造成的损失负责。对此,多国医学专家近日表示,那些声称要某个国家对疫情承担责任的论调非常荒谬,没有任何建设性,当务之急是加强国际合作共同抗击疫情。

英国伦敦大学卫生和热带医学院微生物发病机制教授布伦丹·雷恩日前接受新华社记者采访时表示,人类只要生活在地球这颗星球上,就有可能被传染病的病原体所感染,流行病乃至全球性大流行病都不可避免,在任何时候、任

何地点都可能发生。

“人类历史上有很多这样的例子。”雷恩说,“那些声称要某一个群体或某一个国家对疫情承担责任的论调非常荒谬。”

专家表示,实际上,突发大规模流行疾病是世界公共卫生事件,不存在所谓疫情首发国的“国家责任”问题。上世纪80年代,艾滋病首先在美国发现并蔓延至全世界,国际社会从未要求美国承担赔偿责任。

以色列内盖夫本-古里安大学公共卫生系主任纳达夫·戴维诺维奇也表示,针对大流行病起诉一个国家是不会成功的,也不现实。面对大流行病,人们需要的是应对疫情的责任感,而

有关诉讼没有任何帮助,也不会有任何建设性作用。

澳大利亚新南威尔士大学全球生物安全教授雷娜·麦金太尔告诉新华社记者,现在学术界仍未确定此次疫情是如何产生的,另外针对病毒起源及其动物宿主问题也存在诸多疑问。

雷恩说,新冠疫情中有很多值得人们汲取的教训。人们需要开展非常严谨的科学调查来全面了解感染源,这种病毒如何以及为何会致病,以及它是怎么在全球人群中快速传播的。

“与其以流行病为由起诉一个国家,我更希

望看到,各国采取措施建立互信并开展合作。”戴维诺维奇说,从大流行病的历史来看,人们必须通过科学的手段加以应对,需要考虑如何从错误中学习,还可进一步改善信息共享方式,共同努力开发出没有专利的疫苗,让疫苗成为全球公共产品。

面对新冠疫情这个人类共同的敌人,中国始终强调国际交流合作的重要性。中国6月7日发布的《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书提到,中国新冠疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品。

(执笔记者:郭洋;参与记者:张家伟、陈文仙、尚昊、陈宇)

美国会民主党人推动立法遏制暴力执法

新华社华盛顿6月8日电(记者徐剑梅、邓仙来)美国国会参众两院民主党人8日提出一项立法草案,旨在全面遏制警察暴力执法,特别是针对非裔美国人和其他少数民族过度使用暴力的行为,减少美国司法系统中的种族偏见。

两周来,因非裔美国人乔治·弗洛伊德遭遇警察暴力执法死亡,抗议示威活动蔓延全美。这项名为《警察执法公正法案》的草案由参众两院200多名民主党的参议员联署,重点是加强对警察执法不当的问责制,内容包括禁止警察在毒品案件中使用“扼喉”动作和“不敲门搜查令”;限制警察采取执法行动时不承担法律责任的“有资格豁免”权利;成立联邦登记处登记对警察不当行为的投诉与处理结果;要求警察佩戴随身摄像头;地方警察部门按种族、性别、宗教和年龄等向联邦政府报告使用武力、搜查搜身等数据;针对警察部门的种族偏见展开培训等。

根据草案,执法不当的警察较过去更容易受到起诉,民众也更容易因警察侵害其法律权利获得赔偿。此外,草案还首次将私刑定为联邦仇恨犯罪,并限制联邦政府向州和地方警察部门转移军用级别装备。草案没有采纳少数激进民主党人提出的削减警察部门预算的建议。

美国会众议院议长佩洛西、参议院少数党(民主党)领袖舒默等民主党国会议员当天为弗洛伊德默哀。佩洛西在随后举行的记者会上说,弗洛伊德之死是美国的“痛苦时刻”,民主党掌控的国会众议院将在未来几周举行听证会后,就草案进行表决。

当天,多名共和党国会议员对民主党的草案提出批评,认为草案限制了警察打击犯罪的权力。美国总统特朗普在社交媒体上指责“激进的左翼民主党人”寻求削弱警察部门,并重申他寻求“法律与秩序”。

弗洛伊德于5月下旬遭警察暴力执法后死亡,这起事件在美国引发持续多日的抗议示威和暴力冲突。7日发布的一项民调显示,与抗议活动中出现的暴力行相比,美国人更担忧警察暴力执法问题。

弗洛伊德于5月下旬遭警察暴力执法后死亡,这起事件在美国引发持续多日的抗议示威和暴力冲突。7日发布的一项民调显示,与抗议活动中出现的暴力行相比,美国人更担忧警察暴力执法问题。

美多地民众继续集会抗议暴力执法



新华社纽约6月8日电美国黑人弗洛伊德在警察暴力执法后死亡事件发生两周之后,美国多个城市民众仍在以更和平的方式公开集会抗议警察暴力执法,纪念弗洛伊德。

加利福尼亚州洛杉矶市在周末举行了大规模和平抗议之后,8日仍有数百人在洛杉矶市政厅附近举行和平集会。人们在以鲜花、歌声和祈祷纪念弗洛伊德的同时,继续抗议警察暴力执法。

来自基督教、犹太教、佛教和伊斯兰教等不同宗教的神职人员为弗洛伊德和其他因遭受警察暴力而死亡的人祈祷。

当日,洛杉矶教师联合会董事会以绝对多数投票支持取消洛杉矶校警部门。该联合会与其他机构在洛杉矶市政厅外表达对“黑人的命也是命”运动的支持,要求把对警察局的预算转移到其他社会服务项目上。

8日,纽约州纽约市约有1000人在市政厅附近抗议,要求纽约警察系统立即改变政策,数百名市政府现任和前任工作人员加入抗议队伍。随后,参加抗议的人群游行至布鲁克林的卡德曼广场公园并举行和平抗议活动。

在与纽约市相邻的长岛,当日下午举行了多场与弗洛伊德案相关的抗议活动。尽管规模小于周末,但人们仍持续要求警察系统做出政策改变,沿路经过的汽车则以鸣笛表示支持。当晚8点,抗议活动仍在继续。

其中,在长岛米尼奥拉镇一个法院建筑前,大约150人的抗议队伍单膝下跪,为弗洛伊德默哀。

当日下午,群众在新泽西州纽瓦克地区一个联邦大楼前集会和游行,抗议人群手举“没有正义就没有和平”和“拥有黑皮肤不是犯罪”等标语,并一路高喊口号。

在弗洛伊德的家乡得克萨斯州休斯敦市,当日下午有超过6000人冒着酷暑从各地赶到当地教堂来见弗洛伊德最后一面,表达对种族歧视的关切。弗洛伊德的葬礼将于9日在休斯敦举行。

5月25日,美国北部明尼苏达州明尼阿波利斯市警察在拘捕非洲裔男子弗洛伊德时用膝盖持续压迫他的颈部,弗洛伊德随后死亡。

这一事件先后在全美和其他国家引发抗议浪潮,4名涉案警察已被起诉,多地宣布减少对警察部门的预算。

(参与记者刘亚南、高路、劳承跃)

美权威机构:美经济2月起步入衰退

新华社华盛顿6月8日电(记者许缘、高攀)美国全国经济研究所8日发布报告说,美国经济自今2月起正式步入衰退,结束逾10年的经济扩张。

报告显示,本轮经济扩张始于2009年6月,持续128个月,是自1854年以来扩张周期

最长的一次。报告认为,新冠疫情及防控措施导致本次衰退不同寻常,美国经济自3月起急剧收缩,就业和生产下滑规模空前。美国全国经济研究所主要通过就业、工业产出、实际个人收入以及实际产出与贸易量等指标确定经济拐

点,是研判美国经济衰退状况的权威机构。

美国商务部数据显示,受疫情影响,今年第一季度美国经济收缩5%。世界银行最新一期《全球经济展望》报告预测,今年美国经济将萎缩6.1%。

疫情示威冲击美国 总统选举更添变数

新华社北京6月9日电随着美国前副总统拜登正式锁定民主党总统候选人提名,美国总统选举的大幕已经开启。然而新冠疫情阴霾尚未散去,反种族歧视示威浪潮持续蔓延,选战局势扑朔迷离。

分析人士认为,围绕上述话题,美国民主、共和两党的争斗恐将更加尖锐,也将给总统选举的结果增添更多变数。

【新闻事实】

8日,遭遇警察暴力执法死亡的美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德遗体公众瞻仰活动在得克萨斯州休斯敦一座教堂内举行。同日,拜登会见了弗洛伊德的家人。

当天,美国国会参众两院民主党人提出《警察执法公正法案》草案,内容重点是加强对警察执法不当的问责制,以期全面遏制警察暴力执法,特别是针对非裔美国人和其他少数民族过度使用暴力的行为。多名共和党国会议员对草案提出批评。

让选情更为复杂的是,共和党内部还出现

不小争论。美国前国务卿、共和党人科林·鲍威尔

优势。

美国舆论普遍关注,白宫涉及游行示威的一些强硬表态,是否损伤一些传统共和党票仓。例如,特朗普宣称计划动用军队镇压在首都华盛顿特区及各州的示威,用催泪弹驱散白宫前和平示威人群后去教堂“摆拍”,这些做法受到一些军方和宗教界人士的批评。

美国媒体Axios报道称,在特朗普做出上述反应后,共和党内部民调结果“惨不忍睹”,因此白宫内部已经开始反思,考虑建议特朗普调整策略稳住支持率。

不过,近来美国经济出现些许复苏迹象,有可能对特朗普的选情带来有利影响。分析人士预计,特朗普或将在接下来的选战中继续大打经济牌为自己增加筹码。

【即时评论】

在美国撕裂的政治环境下,弗洛伊德之死引发的反种族歧视大规模游行示威被政治化,成为两党斗争又一新战场。当美国民众反对警察滥用暴力、反对种族歧视的抗议活动持续骚乱时,特朗普形成鲜明对比。据民调显示,拜登在非裔美国人中的支持率对特朗普有压倒性

相互攻讦的道具,推动社会变革的动能将受到损害。

新冠疫情、恢复经济、种族问题不应沦为党派斗争和选举政治的工具。真正倾听民众声音,正视和解决民众诉求,才有助于解决种族矛盾、贫富差距、社会分裂等美国面临的问题。

【背景链接】

据美国媒体报道,截至6月5日,拜登已获得1993张党代表票,超过在民主党全国代表大会第一轮投票中赢得提名所需的1991张,正式锁定民主党总统候选人提名。

美国全国广播公司新闻网和《华尔街日报》最新一项联合民调显示,受访注册选民中,45%的人认可特朗普的执政表现,比4月时下降1个百分点,53%的人不认可,比4月时增加2个百分点。就总统选举,49%的人支持民主党总统候选人、前美国副总统拜登,42%的人支持特朗普,7个百分点的差距与4月时持平。在主要“摇摆州”,拜登的支持率总体对特朗普保持领先。

(记者:危玮、刘阳、孙丁;编辑:王丰丰、孙浩)

乔治·弗洛伊德:

6月9日,在警察暴力执法后死亡的美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德将在他生活多年的得克萨斯州休斯敦市下葬。

他死前“我无法呼吸”的恳求,在大选年和新冠疫情中,把美国带入“痛苦时刻”,将长久地载入美国当代史。

重大事件的触发点,常来自普通人。也许因为太普通,这些人往往只在历史上留下符号般的名字。弗洛伊德就是这么一名生活在美国社会底层的普通黑人。虽然媒体多方挖掘,但亲友口中的弗洛伊德人生细节并不多。然而,他的经历,很多非洲裔美国人有过;他的困境,很多非裔美国人也可能碰到。

致命8分46秒

从警察接警至弗洛伊德死亡,不到半个小时。

当地时间5月25日20时01分,明尼苏达州明尼阿波利斯市,一家食品杂货店柜员拨打911报警,称有人用一张20美元伪钞买烟,这个人还“醉醺醺的……”。

7分钟后,两名警察赶到。监控录像和路人手机视频显示,弗洛伊德被拉下车,戴上手铐,按警察要求在人行道上坐下。盘问两分钟后,警察告诉他,他因涉嫌流通假钞而被捕。但他不肯上警车,另外两名警察随即到达现场,其中一人是德雷克·肖万,他已有19次被投诉记录。

4名警察试图把弗洛伊德塞进警车,未果。20时19分,肖万把弗洛伊德摁倒在地,用膝盖压住他的脖子。视频中,弗洛伊德反复说“我无法呼吸”。

8分46秒——按明尼苏达州检方的说法,是弗洛伊德被肖万用膝盖压住颈部的时长。

抗议浪潮中,这一时长成为非洲裔美国人因警察暴力执法遭受苦难的强烈象征,成千上万抗议者使用各种姿势保持8分46秒不言不动,以此悼念弗洛伊德。波士顿反暴力组织创建者莫妮卡·坎农-格兰特是有4个孩子的非洲裔母亲。她说,8分46秒的静止,能让人们切身体会弗洛伊德被压颈的时间究竟有多长。

弗洛伊德终年46岁,而美国疾控中心2019年的数据显示,美国人的平均预期寿命为78.6岁。

44岁的肖万8日首次在明尼阿波利斯出庭。他被控二级谋杀罪名。

人生轨迹投射社会阴影

弗洛伊德的一生,有两种叙事版本,呈现不同“人设”。一种是履历档案式的人生轨迹,有体育、嘻哈,也有入狱、毒品、失业,甚至还有新冠病毒。

弗洛伊德生在北卡罗来纳州,在休斯敦的非洲裔社区长大。他身高两米,高中时是校橄榄球队明星球员,毕业时靠体育特长拿到佛罗里达州立大学奖学金,但没能念完就回到休斯敦。年轻时,他曾用“大弗洛伊德”的名字与一支嘻哈乐队合作。他有一个6岁的女儿,母女在休斯敦居住。

2007年,弗洛伊德被控持械抢劫,最终被判5年监禁。美国职业篮球联赛(NBA)退役球员斯蒂芬·杰克逊是他发小。他说,弗洛伊德出狱后试图重新出发,为寻求“新的生活”从休斯敦移居明尼阿波利斯。

在明尼阿波利斯,弗洛伊德接受过戒毒治疗,当过卡车司机,干过商店、酒吧、餐馆保安。新冠疫情中,餐馆关门,他成为美国逾4000万新增失业大军中的一员,去世前正打算参加一项就业培训。

当地法医办公室认定弗洛伊德死于他杀,但尸检结果还显示,他生前患有心脏病,感染过新冠病毒,体内有阿片类药物和毒品残留。

唤不回的“温柔大个儿”

弗洛伊德“人设”的另一个版本来自与他生命有交集的人的讲述。

在高中同学和密友眼中,弗洛伊德性格温和,绰号“温柔大个儿”。

杰克逊说,他俩在休斯敦非洲裔社区一起长大,弗洛伊德人缘很好,会保护别人、帮助别人而不求回报,橄榄球和篮球都打得不错。“他有跟我一样的技能和天赋,区别只是我比他有更多的机会。”

在弗洛伊德当了5年保安的康加拉丁小酒馆老板通斯特朗看来,他总是高高兴兴,喜欢老顾客给他的拥抱,工作时间很长,下班后还帮忙做清洁。“大家都喜欢弗洛伊德。”

明尼阿波利斯居民华莱士·怀特回忆说,弗洛伊德曾帮助拖锚的陌生女子,帮她把车推到路边,帮她拿行李,送她到目的地。

和弗洛伊德生有女儿詹娜的罗克茜·华盛顿说,弗洛伊德因为个子高,常被误认为好勇斗狠,但实际上他很有爱心。“他是个好人,我希望为他伸张正义。”

“我们只是想向世界表明,乔治·弗洛伊德不只是一个名字,不只是一个流行符号,也不只是一个用来高呼的口号,”华盛顿聘请的律师贾斯汀·米勒说,“乔治·弗洛伊德,曾经是一个有血有肉的人。”

弗洛伊德不是英雄,有过不光彩的犯罪和涉毒前科,但也曾尽职工作,热心帮助他人。如果不是失业,他会不会使用20美元伪钞购物,这个问题永远没有答案。

人们纪念他,是因为他和任何一个人一样,都不应这样死于非命;是因为他所遭遇的警察暴力背后,深埋着长期以来的种族歧视与不平等,而这种歧视与不公平,可能伤害美国社会的每一个人。

(记者:危玮、刘阳、孙丁)

新华社华盛顿6月8日电